
 سندس عبد الكريم محمدد.  أ.   أحصاء عام       4محاضرة / 

  ((النزعة المركزيةمقاييس ))

اٌ انطرق الاحصائيح انري ذقٕو تحساب انقيًح انري ذرًركز حٕنٓا يؼظى انًشاْذاخ ذسًى يقاييس انُزػح انًركزيح . 

التمركز أو التىسط لأي  سمقايييؼظى انقيى نًخرهف انظٕاْر انطثيؼيح ذرًركز ػادج في انٕسط أٔ قريثح يُّ ٔيًكٍ  ذؼريف 

 : مجمىعت مه البياواث لظاهرة ما

انًقاااييس انرااي  ذثحااق فااي ذقااذير قيًااح ذرًركااز حٕنٓااا أاهثيااح ْاااِ انثياَاااخ ٔاٌ ْاااِ انقيًااح انًرٕسااطح أٔ  تأَٓااا ذهاا 

 انًرًركزج ْي رقى ٔاحذ يؼثر أٔ يًثم جًيغ تياَاخ ذه  انًجًٕػح.

 واهم مقاييس التمركز:

 The arithmetic meanانٕسط انحساتي أٔ انًرٕسط      .1

           The medianانٕسيط    .2

     The modeانًُٕال             .3

 (Arithmetic Mean( : )الحسابي المعدل) الحسابي لمتىسط: اأولً 

 من بين مقاييس النزعة المركزية وىو يأخذ جميع القيم دون أستثناء. ىو من أكثر المقاييس استخداما  

 )المعدل( أو الوسط الحسابي.يحسب من تقسيم المجموع الكمي لمقيم عمى عددىا، ويطمق عميو أحيانا وىو 

 ( .    ¯X( ، أما لمعينة فيرمز لو )μأذا تم حسابو لممجتمع يرمز لو )

 

 اذن معادلة الوسط الحسابي لمجموعة من القيم ىي:

 

  فيًثم ػذد الارقاو أٔ انقيى في انؼيُح. nذؼُي يجًٕع ، أيا  Σانى أخر قيًح تانؼيُح ٔ  1انقيى يٍ   iَقصذ تـ 

 حسابه هي:وطرق  

 من بيانات غير مبوبة: الوسط الحسابي  (1

 فان الىسط الحسابي لها X1  ,  X2  , ….. Xnمه القيم أو المشاهداث:     nإذا كان لديىا      

                                                                                               



 مثال:
 انُٓائي نسثؼح يٕاد ْي كًا يهي : الايرحاٌنٕ ػهًد أٌ درجاخ طانة في 

  

  81 ,  55  , 90  ,  84  ,  68  , 65  ,  72 

  :أحسة انًرٕسط انحساتي نهذرجاخ )يؼذل انطانة(

             لحساب الوسط الحسابً نطبق المعادلة

                                                       =   
   

 
 =73.57     

، عرفتيا من جدول التوزيع التكراري، لا يمكن ممن المعموم أن القيم الأصمية  :الوسط الحسابي لمبيانات المبوبة (2
التي تقع داخل حدود الفئة بمركز  ، ولذا يتم التعبير عن كل قيمة من القيمأن ىذه القيم موضوعة في شكل فئاتحيث 

 .ىذه الفئة ، ومن ثم يؤخذ في الاعتبار أن مركز الفئة ىو القيمة التقديرية لكل مفردة تقع في ىذه الفئة

 المطموب إيجاد الوسط الحسابي. .حسب أوزانهم طالب 44توزيع  يبينمثال : الجدول التالي 
 يتم إتباع الخطوات التالية : السابقةالحل: لحساب الوسط الحسابي باستخدام المعادلة 

 fi ∑  إيجاد مجموع التكرارات -1
  yi حساب مراكز الفئات -2
 fiyi ∑ وحساب المجموع ضرب مركز الفئة في التكرار المناظر لو -3
 ية :لحساب الوسط الحسابي بتطبيق المعادلة التا -4

 
 yi fiyi مركز الفئة fiالتكرار  الفئات

32-34 5 33 165 

35-37 9 36 324 

38-44 24 39 780 

41-43 4 42 168 

44-46 2 45 90 

 ∑ fi =40  1527 ∑ fiyi= 

                    الوسط الحسابي =
 =    

  
  =38.175      



 مزايا وعيوب الوسط الحسابي :

 يتميز الوسط الحسابي بالمزايا التالية : 

 ــ أنو أكثر المقاييس استخداما وفيما . ج  ·الاعتبار كل القيم . ــ يأخذ في  ب أنو سيل الحساب .  

 ــ يصعب حسابو في حالة البيانات الوصفية .  ب·ــ أنو يتأثر بالقيم الشاذة والمتطرفة .  أومن عيوبو : 

 غراموحدة المتوسط ىي نفس وحدة البيانات الأصمية. فإذا كانت وحدة البيانات ىي الكيمـو  :ملاحظة 
 .رامغفـإن وحدة المتوسط ىي الكيمو  

 The Median  ثانياً: الوسيط
ثم اخترنا القيمة التي تقع في منتصف القِيَم بعد ترتيبيا، فإن القيمة الواقعة  تنازليا او تصاعدياإذا قمنا بترتيب جميع القِيَم 

 في المنتصف ىي ما نسميو الوسيط.
معرفة الوسيط ميمة ويُستحسن استخدامو عندما تكون قِيَم المجموعة مختمفة كثيرا وفييا بعض القِيَم بعيدة عن بعضيا  

 وتحسب قيمة الوسط كما يمي :.البعض
 .عدداً فردياً فأن الوسيط = القيمة التي في منتصف البيانات بعد ترتيبها ( n ) عدد القيمولًا: إذا كان أ

  مرتبة الوسيط=     أو ان
   

 
   

 8،9،10،6،5،3،7،11،16مثال: جد الوسيط لمقيم التالية :  
 الحل : نرتب البيانات تصاعديا أو تنازليا :   

 3،5،6،7،8،9،10،11،16الترتيب مثلا تصاعدي يكون كالآتي :  
  فأن مرتبة الوسيط =    

   

 
=   

 
 =5 

  8اذن الوسٌط مرتبته الخامسة  وقٌمته تساوي 

 

 اذا كان عدد البيانات زوجي  ثانياً:
 ىنا سوف يكون لدينا مرتبتين وسطيتين بدلا من مرتبة واحدة:

 مرتبة الوسيط =

 
 و  

 
 +1 

 مثال : اوجد الوسيط لمقيم التالية:
yi=5,4,8,7,3,12,9,2 

 نرتب القيم تصاعديا 
 وحسب القانون فان مرتبتي الوسيط هي 

 
  = 

 
  و         4=  

 

 
 +1    = 

 
 +1=5  



 
=   2أذن لاستخراج قٌمة الوسٌط  نجمع القٌمتٌن وتقسم /

   

 
  =6 

 (Modeالمنوال  ) -3ثالثا  : 
 .ٌطلق على القٌمة أو القٌم الأكثر شٌوعا أو تكرارا بٌن مجموعة البٌانات بالمنوال 

 الأتية: لمقيمأوجد المنوال  :1 مثال
6  ,  3  , 7   ,  5  ,  7  ,  8  ,  6  ,  7   

  يذه القيم( ىي الاكثر تكرارا في7الجواب: القيمة )
 7اذن المنوال = 

 :2مثال
 لمقيم الأتية:أوجد المنوال 

4 , 5  , 8 , 1 , 2 , 5 , 6 , 2 , 9 
 (.5و  2القيمتين ) المنوال ىي

ومن هذا ٌتضح بانه قد ٌكون منوال واحد او ٌكون لها منوالان )قٌمتان ( وقد ٌكون لها اكثر من منوالٌن 

 .كما انه قد لا ٌوجد منوال للمشاهدات 

 

 


